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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми дослідження. Діяльність будь-якого суб’єкта 

господарювання пов’язана з використанням ресурсів, серед яких вагоме місце 

займають виробничі запаси. Облік, як складова частина інформаційного 

забезпечення системи управління підприємства, набуває стратегічного значення. 

Тому від належної організації обліку виробничих запасів залежить точність та 

об’єктивність показників фінансової звітності в частині визначення собівартості 

продукції, фінансового результату та прибутку [32, с. 77]. 

Дослідження обліку руху виробничих запасів мають суттєве значення для 

розвитку обліково-аналітичного забезпечення. Недосконала система організації 

обліку виробничих запасів суттєво впливає на несвоєчасне надходження 

інформації до управління підприємства. Наявність розривів в часі між 

одержанням облікової інформації та її використанням перешкоджає підвищенню 

економічної ефективності діяльності господарюючого суб’єкта, внаслідок чого 

призводить до заплутаності, дублювання та зниження аналітичної функції звітних 

показників підприємства [16, с. 77]. 

Питання обліку та контролю виробничих запасів присвячені роботи 

багатьох вітчизняних вчених, таких як: Бегун С. О., Бержанір І. А., Бондаренко Н. 

М., Гудзенко Н. М., Одношевна О. О., Павлов П. В., Подолянчук О. А., 

Подмешальська Ю. В., Рубан Л .О., Тарасова Г. О., Шендригоренко М. Т., Шепель 

Т. П. та інші [2, 3, 4, 6, 7, 11, 29, 30, 32, 34, 35, 44, 46, 51, 52]. Вітчизняні науковці і 

фахівці-практики дослідили теоретичні аспекти багатьох методологічних і 

методичних питань обліку та контролю виробничих запасів, що мають різний 

ступінь вичерпності, проте деякі питання залишаються дискусійними і 

потребують подальших досліджень. 

В сучасних умовах інтеграції та наближення економічного середовища 

України до міжнародного невпинно зростає значення прозорої, повної, 

достовірної, своєчасної та зрозумілої для всіх користувачів фінансової інформації. 

На сьогоднішній день постає питання перебудови національної системи обліку 

відповідно до вимог міжнародних стандартів. Впровадження міжнародних 

стандартів бухгалтерського обліку дає змогу підвищити достовірність та 

зрозумілість фінансової інформації про діяльність підприємства для іноземних 

інвесторів та кредиторів [55, с. 102]. 

Головним аспектом, що гарантує успішне ведення бізнесу, виступає 

достатня кількість запасів у наявності підприємства. Якщо раціонально 

використовувати ці оборотні активи, здійснювати контроль за їх рухом, 

правильно вести бухгалтерський облік, можна досягти позитивного фінансового 

результату, що є на меті у більшості компаній. [5, с. 65]. 

Мета і завдання кваліфікаційної роботи. Метою є обґрунтування 

теоретичних, методичних і практичних питань організації обліку, аналізу і 

контролю виробничих запасів, а також розробка напрямів їх удосконалення. 

Для досягнення визначеної мети необхідно вирішити наступні завдання: 

- розкрити економічну сутність і класифікацію виробничих запасів; 



- вивчити нормативне регулювання обліку виробничих запасів; 

- дослідити облік виробничих запасів відповідно до МСФЗ та НП(С)БО; 

- вивчити організаційно-економічну характеристика досліджуваного 

підприємства; 

- дослідити документальне оформлення руху виробничих запасів на 

базовому підприємстві; 

- вивчити особливості обліку виробничих запасів у ТОВ «Телекарт-

Прилад»; 

- дослідити теоретичні основи та оцінку системи контролю виробничих 

запасів на підприємстві; 

- провести аналіз ефективного використання виробничих запасів на 

базовому підприємстві; 

- застосувати методи економіко-математичного моделювання для цілей 

підвищення ефективності діяльності підприємства; 

- розкрити напрями вдосконалення системи обліку та контролю виробничих 

запасів на підприємстві. 

Об'єктом дослідження у кваліфікаційній роботі виступають процеси, що 

забезпечують ефективність обліку, аналізу і контролю виробничих запасів. 

Предмет дослідження є організаційно-методичні аспекти обліку, аналізу і 

контролю виробничих запасів у ТОВ «Телекарт-Прилад». 

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження склали 

загальнонаукові та спеціальні методи, серед яких: діалектичний і системний 

підходи, аналізу і синтезу, метод порівняння, спостереження, історичний і 

логічний. У доповнення до цього використано кореляційний та регресійний 

аналіз. 

Інформаційна база дослідження. Законодавчі та нормативні акти, що 

регламентують облік і контроль виробничих запасів, наукові праці вітчизняних 

учених, періодичні видання, матеріали міжнародних і наукових конференцій, дані 

первинного обліку, статистичної та фінансової звітності досліджуваного 

підприємства, дані з мережі Інтернет є інформаційною базою дослідження. 

Публікації та апробація результатів дослідження. Публікація на тему 

кваліфікаційної роботи на здобуття освітнього ступеня магістр була здійснено у 

рамках міжнародної наукової конференцій у 2021 році: 

1. Шепотиненко О.В. Гармонізація обліку основних засобів за МСФЗ. 

Сучасні проблеми розвитку економіки України: тези допов. підсум. студ. конфї, 

присвяч. 100 річчю ОНЕУ. Одеса: ОНЕУ, 2021. С. 33-35 [53]. 

2. Шепотиненко О. В. Облік виробничих запасів відповідно до МСФЗ та 

П(С)БО. Інноваційний потенціал економіки: сучасні концепції формування та 

управління: зб. матер. всеукр. наук.-практ. конф., м. Одеса, 4 груд.2021 р. Одеса: 

ОНУ, 2021 [54]. 

 

 

 

 

 



ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 

У першому розділі «Теоретичні основи обліку виробничих запасів» 

розкрито економічну сутність, класифікацію та оцінку виробничих запасів; 

розглянуто нормативне регулювання обліку виробничих запасів; проведено 

порівняльний аналіз обліку виробничих запасів за МСФЗ та НПСБО. 

У другому розділі «Особливості обліку виробничих запасів у ТОВ 

«Телекарт-Прилад» надано загальну організаційно-економічну характеристику 

ТОВ «Телекарт-Прилад»; досліджено документальне оформлення руху 

виробничих запасів на підприємстві; досліджено особливості обліку виробничих 

запасів у ТОВ «Телекарт-Прилад». 

У третьому розділі «Діюча система контролю та аналізу виробничих 

запасів у теоретико-практичному аспекті та напрями удосконалення» 

вивчено теоретичні основи та оцінка системи контролю виробничих запасів на 

підприємстві; проведено аналіз ефективного використання виробничих запасів на 

базовому підприємстві; розроблено економіко-математичну модель для цілей 

підвищення ефективності діяльності підприємства; надані напрями вдосконалення 

системи обліку та контролю виробничих запасів на підприємстві 

 

ВИСНОВКИ 

 

Виробничі запаси - сировина, матеріали, напівфабрикати, паливо, 

комплектуючи вироби тощо є предметами праці, без яких неможливо здійснення 

виробничого процесу, особливістю яких є те, що вони використовуються у 

кожному виробничому циклі та здійснюють перенос своєї вартості на собівартість 

готової продукції, таким чином складаючи значну питому вагу від усіх 

матеріальних витрат у структурі собівартості продукції. У зв'язку з чим має 

велике значення раціональне та ефективне їх використання на підприємстві. Такі 

показники, як собівартість, прибуток, рентабельність продукції, залишки 

виробничих запасів у складі оборотних коштів, темпи їх обігу розраховуються на 

підставі даних фінансової звітності та дають оцінку фінансового стану 

промислового підприємства, який залежить від об'єктивності і повноти 

представлення господарських операцій з використанням виробничих запасів в 

обліку. В умовах ринкового господарювання ті підприємства, які ведуть облік та 

аналіз виробничих запасів, приймають раціональні рішення відносно їх 

використання, знаходяться у більш економічно вигідному статусі. У зв'язку з чим 

значні вимоги висуваються як до економічної інформації щодо фінансового стану, 

руху виробничих запасів, так й до їх методики обліку на підприємстві. Тому облік 

виробничих запасів та оцінка фінансового стану підприємства потребують 

подальших досліджень та удосконалення. 

На базі проведеного дослідження, вивчаючи нормативно-правові акти, 

наукову і періодичну літератури стосовно обліку виробничих запасів нами було 

зроблено наступні висновки: 

1. Виробничі запаси на підприємствах створюються та підтримуються з 

метою реалізації їхньої головної функції – забезпечення безперервного 



виробничого процесу. Згідно з П(С)БО 9 «Запаси», запаси – це активи, 

що:утримуються для подальшого продажу (розподілу, передачі) за умов звичайної 

господарської діяльності; перебувають у процесі виробництва для подальшого 

продажу продукту виробництва; утримуються для споживання під час 

виробництва продукції, виконання робіт та надання послуг, а також управління 

підприємством/установою. 

Оцінка є одним з важливих елементів методу бухгалтерського обліку. 

Оцінка виробничих запасів є відправним моментом їх обліку і реальною основою 

його побудови. Обов'язкове використання при оцінці єдиного грошового 

вимірника є одним з основних принципів бухгалтерського обліку та фінансової 

звітності. 

2. До основних видів нормативно-правового забезпечення обліку 

виробничих запасів варто відносити: Податковий кодекс України; Закон України 

«Про бухгалтерський облік та фінансову звітність»; Національні положення 

(стандарти) бухгалтерського обліку; міжнародні стандарти фінансової звітності; 

постанови і рішення Кабінету Міністрів України; накази, постанови, 

розпорядження, листи, роз’яснення міністерств та відомств, інструкції, положення 

тощо. 

3. Провівши аналіз класифікації запасів у стандартах, можна зробити 

висновок, що П(С)БО 9 містить більший перелік активів, що визначаються 

запасами. Для достовірного визначення кількісних та якісних показників 

господарської діяльності підприємства важливе значення мають методи оцінки 

запасів. П(С)БО 9 передбачає, що виробничі запаси відображаються в 

бухгалтерському обліку і звітності за найменшою з двох оцінок: первісною 

вартістю або чистою вартістю реалізації. 

Дослідивши особливості обліку виробничих запасів на базовому 

підприємстві: вивчивши організаційно-економічну характеристику підприємства, 

дослідивши документальне оформлення руху виробничих запасів на підприємстві, 

вивчивши особливості обліку виробничих запасів у ТОВ «Телекарт-Прилад», ми 

дійшли таких висновків 

1. Підприємство ТОВ «Телекарт-Прилад» є сучасним, виробничим 

підприємством, яке займається виробництвом сучасних цифрових засобів зв’язку 

для силових структур, продукції енергетичного сектора. Ексклюзивним 

дистриб'ютором продукції енергетичного сектора є ТОВ «ТД «ТЕЛЕКАРТ-

ПРОМ», офіційна електрона адреса: telecard.odessa.ua. 

Основні види діяльності ТОВ «Телекарт-Прилад» це: виробництво 

інструментів і обладнання для вимірювання, дослідження та навігації; 

виробництво обладнання зв’язку; оптова торгівля іншими машинами й 

устаткуванням. Бухгалтерська діяльність і формування фінансової звітності 

підприємства здійснюється на підставі нормативно-правової бази України та 

регламентується наказом про облікову політику. Фінансова звітність на 

підприємстві формується за Національними стандартами фінансової звітності.  

2. Аналіз основних показників фінансово-господарської діяльності дозволяє 

зробити висновок, що діяльність ТОВ «Телекарт-Прилад» протягом аналізованого 

періоду є прибутковою. На підприємстві у 2020 році, у порівнянні з 2018 роком 

https://telecard.odessa.ua/


спостерігається суттєве збільшення валового прибутку на 77,689 млн. грн., більше 

ніж у 3 рази! Так, у 2018 році прибуток від основної операційної діяльності склав 

29,967 млн. грн., а у звітному – 107,656 млн. грн. Такий результат був досягнути 

за рахунок збільшення чистого доходу від реалізації продукції (товарів, робіт, 

послуг) майже у 3 рази у 2020 році у порівнянні із 2018 роком. 

Середня кількість працівників збільшилась на 231 людину у 2020 році в 

порівнянні із 2018 роком, це пов’язано із збільшенням замовлень від клієнтів і 

збільшенням обсягів виробництва. Загальна рентабельність виробництва 

(ефективність виробництва) свідчить про високу ефективність управління 

виробництвом і складає у 2018 році -19,8%, а у 2020 році 110,3%, що у 5 раз 

більше, ніж у базовому році. 

3. Дослідження проведені на підприємстві, дозволяють зробити висновок, 

що облік виробничих запасів у ТОВ «Телекарт-Прилад» ведеться з дотриманням 

усіх нормативно-правових актів і регламентується наказом про облікову політику. 

На ТОВ «Телекарт-Прилад» використовують журнально-ордерну форму обліку. 

Бухгалтерський облік автоматизований і ведеться за допомогою програми «ІТ-

Підприємство». Система «IT-Enterprise» повністю відповідає сучасним 

стандартам управління бізнесом MRPII, MES, APS, ERP. 

У третьому розділі кваліфікаційної роботи на здобуття ступеня магістр було 

проведене дослідження щодо економічного аналізу і контролю обліку виробничих 

запасів і отримані такі результати: 

1. Для досягнення мети та вирішення поставлених завдань внутрішнього 

контролю виробничих запасів нами були запропоновані керівництву ТОВ 

«Телекарт-Прилад» процедури внутрішнього контролю, серед яких: перевірка 

правильності класифікації виробничих запасів згідно з П(С)БО; перевірка оцінки 

використання запасів; перевірка правильності кореспонденції рахунків з обліку 

виробничих запасів; перевірка правильності визначення залишку виробничих 

запасів на початок періоду; перевірка правильності визначення залишку 

виробничих запасів на кінець періоду; перевірка первинних документів з 

надходження виробничих запасів; перевірка правильності оформлення первинних 

документів з відпуску виробничих запасів у виробництво; перевірка первинних 

документів з ведення складського обліку виробничих запасів; динаміка запасів 

підприємства; аналіз складу та структури запасів, розрахунок коефіцієнтів 

оборотності запасів та тривалості обороту запасів, визначення причин впливу 

факторів на тривалість обороту запасів. 

В результаті проведення внутрішнього контролю та виявлених помилок, 

керівництву підприємства були запропоновані напрямки удосконалення контролю 

виробничих запасів: посилити відповідальність робітників за відпрацювання 

первинних документів з метою уникнення розбіжностей в аналітичному та 

синтетичному обліку; посилити відповідальність комірника за несвоєчасно здані 

первинні документи в бухгалтерію; при зміні матеріально-відповідальної особи 

проводити інвентаризацію виробничих запасів для виявлення нестач або 

привласнення матеріальних цінностей; слідкувати за розрахунком величини 

виробничих запасів, яка необхідна для безперервного процесу виробництва 



досліджуваного підприємства і не допускати простою запасів у складських 

приміщеннях. 

2. Аналіз показників платоспроможності ТОВ «Телекарт-Прилад» розкриває 

позитивну тенденцію, щодо підвищення показників ліквідності. Підприємство має 

ліквідний баланс. Але, аналіз фінансової стійкості свідчить про те, що відбулось 

зменшення коефіцієнта автономії (незалежності) від зовнішніх кредиторів: на 

кінець 2018 року він складав - 0,20, а на кінець 2020 року – 0,16 (значно нижче 

нормативного рівня ≥ 0,5). Це свідчить про те, що ТОВ «Телекарт-Прилад» 

зменшує фінансову незалежність і збільшує свою залежність від залучених 

коштів. Чистий дохід від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) за 

аналізований період має позитивну динаміку, у 2020 році він збільшився на + 

59664 тис. грн. у порівняні із 2019 роком, або на 115,74% 

Середньорічна вартість виробничих запасів протягом 2-х років має 

тенденцію до збільшення, так у 2020 році, порівняно з 2019 роком, даний 

показник збільшився на + 27283 тис. грн, або 203,25%. Найбільшу частку питомої 

ваги у загальній величині запасів на досліджуваному підприємстві займають саме 

виробничі запаси: у січні 2020 року їх частка у загальній вартості становила 

98,1%, а у грудні 2020 року вона зменшилась до 46,07%.  

У 2019 році на підприємстві відбулося зменшення матеріаломісткості 

виробленої продукції, що призвело до зменшення собівартості виробленої 

продукції у частині матеріальних витрат (собівартість зменшення на 26657,86 тис. 

грн.) і збільшення обсягу виробленої продукції на 55216,88 тис. грн.  

Коефіцієнт оборотності виробничих запасів протягом досліджуваного 

періоду зменшився, так у 2020 році він становив 4 проти відповідного періоду 

2019 року – 5, і зменшився на 1 оборот, або на 22%. Відповідно до зменшення 

оборотності виробничих запасів збільшується показник тривалості періоду 

оборотності виробничих запасів з 69 днів у 2019 році до 88 днів у 2020 році. 

За аналізований період коефіцієнт завантаження запасів у ТОВ «Телекарт-

Прилад» збільшився на 75% у 2020 році у порівняні із 2019 роком, що свідчить 

про зниження ефективності використання запасів. 

3. При побудові економіко-математичної моделі у якості результативного 

показника було використано коефіцієнт рентабельності виробничих запасів і 

показник матеріаломісткості продукції. В результаті, був розроблений прогноз на 

наступні п’ять років діяльності ТОВ «Телекарт-Прилад» за прогнозними 

показниками: коефіцієнт рентабельності виробничих запасів і показник 

матеріаломісткості. 

4. У кваліфікаційній роботі нами були дослідженні питання щодо обліку та 

контролю виробничих запасів у ТОВ «Телекарт-Прилад», в результаті 

керівництву підприємства були надані наступні загальні рекомендації з 

удосконалення організації обліку виробничих запасів: 

1. З метою уникнення помилок і порушень при зборі і реєстрації 

оперативних фактів, виробничих запасів, що підлягають обліку, доцільно 

розробити детальні інструкції конкретним виконавцям: у вигляді посадових 

інструкцій, виписок з графіків документообігу, про порядок і терміни реєстрації 

даних, а також використовувати систему заохочень і покарань при виконанні 



цими виконавцями своїх обов’язків. Вважаємо, що керівництву необхідно більше 

уваги приділяти проведенню контрольних заходів на підприємстві: ревізії, звірки, 

інвентаризації, тому що це знижує ризик неефективної системи збору і реєстрації 

оперативного факту, а на підприємстві відсутній відділ внутрішнього контролю. 

2. Використовувати на всіх ділянках обліку уніфіковані форми 

документації. Для цього необхідно розробити наказ по підприємству, в якому 

визначити перелік осіб, що відповідають за здійснення тієї або іншої 

господарської операції і мають право підпису первинних документів. 

3. Суворо дотримуватися розробленого на досліджуваному підприємстві 

графіку документообігу з обліку виробничих запасів, довести його до виконавців, 

а також їх функцій при створенні і перевірці первинного документу. 

4. Детально прописати у посадовій інструкції необхідність обов’язкового 

здійснення контролю щодо правильності оформлення первинної документації з 

обліку виробничих запасів та ступеню відповідальності працівника бухгалтерії. 

5. Дотримуватися на досліджуваному підприємстві розробленої системи 

автоматизації обліково-аналітичних робіт в управлінні виробничими запасами. 

6. Створити службу внутрішнього контролю на підприємстві і здійснювати 

перевірки працівниками цієї служби внутрішнього контролю щодо дотримання 

вимог законодавства в частині організації документування операцій, пов’язаних з 

обліком запасів. 

Застосування рекомендацій, наданих керівництву ТОВ «Телекарт-Прилад» 

у кваліфікаційній магістерській роботі, підвищить рівень обліку та контролю 

виробничих запасів, сприятиме формуванню достовірної фінансової звітності і 

покращить рівень фінансової інформації для зовнішніх і внутрішніх користувачів. 
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